"新农人"投身乡村振兴大舞台

近日,在位于赣州蓉江新区潭东镇迳 背村的集中育秧中心大棚内,一盘盘健壮 的秧苗整齐地铺放在地上,满目翠绿,长势

刘剑钦和他的家人不停穿梭在厚厚的 "绿地毯"之间,忙着给潭东镇种粮大户朱 秀麟运输秧苗。只见他熟练地将一整块根 系发达粗壮的秧苗卷起来,放入运输托盘 中,三卷一盘,放满了就搬放到运输车上。 "这些秧苗生长了20天左右,卷起来不会 散盘,不掉边、不掉角就可以拿去插秧了。" 刘剑钦介绍说。

出生于1991年的刘剑钦是潭口镇洋山 村人,也是蓉江新区小有名气的"新农人"。 刘剑钦从小生活在农村,对农村有一种独特 的情怀。他曾在江西农业大学就读植物保 护专业,主攻方向为植物昆虫病理,毕业后 从事了六年农业相关工作。2020年蓉江新 区大力发展农业,号召大家开荒种粮,同时 加大了农业补贴和机械补贴,刘剑钦抓住机 遇,全身心投入到家乡的农业生产中。

"刚开始我也没有种田经验,迎面而来 的困难就是机械操作。"为了熟练掌握机械 设备的运用,刘剑钦专门花了几天时间到 吉安市进行全面系统的学习,并在之后引 进了育秧流水线,陆续购买了插秧机、拖拉 机、收割机、无人机等全套装备,逐步获得 了初级农民职业证书、江西省机械化育秧 专家等证书,成为了一个实实在在掌握农 业新技术的"新农人"。

去年,赣州蓉江新区农办找到刘剑钦, 希望合作建成集中育秧中心,他二话不说 应下。于是在2022年7月,潭东镇迳背村 水稻机械化育秧中心建成,成为蓉江新区 首家机械化育秧中心。如今,育秧中心拥 有播种流水线、种子处理区、秧盘堆放区、 暗化催芽室、辅助功能区等5个功能区,现 有大棚20亩,高速插秧机7台、秧盘7.5万 片,可供3000亩大田早稻秧苗使用。

"我们的优势在于全程恒温化管理,可 以通过调节温度、湿度使秧苗在一个适宜 的环境里生长。"刘剑钦介绍,"另外,我们 是全部使用育秧基质育秧,不含病虫害和 草籽。同时,机械化操作的生产效率更高, 按传统方式育秧的话,两三个人一天可育 五亩地左右,我们五个人的生产流水线,一 天可生产200多亩的大田秧苗。"

作为农业生产和乡村振兴的主要力 量,"新农人"既是农业发展的受益者,也是 美丽乡村的建设者。谈及今年打算,平日 里略微腼腆的刘剑钦此刻信心满满地说 道:"今年已经初步完成育秧中心的扩大, 面积实现翻倍,下半年我要多争取一下,多 一点场地,希望利用自己所学的技术,为农 民减少劳力、增收增产,为家乡的农业发展 贡献自己的青春力量。"

→4月22日,在崇义县上堡梯田,农 民采用传统的方式耕田。近年来,该县深 入开发利用上堡梯田旅游资源,将梯田美 景与农耕文化、客家民俗有机融合,不断 探索"农业+旅游"发展模式。

记者肖靓 摄

全国中学应用物理综合 实践活动举行

本报讯 (江立坤)近日,由北京师范大 学出版集团期刊社、中学应用物理综合实践 组委会联合主办的全国中学应用物理综合实 践活动在北京举行,赣州中学参赛选手表现 突出,共有38名学生荣获全国一等奖,其中高 二年级何俊杰、刘锦程等学生名列前茅。

近年来,赣州中学在拔尖创新人才培 养上,建立了早期苗子遴选机制,综合运用 多种鉴别方法对学生进行多维度测量,发 现和确定学生的天赋和发展方向。建立过 程性评价机制,综合运用观察、交流、测验、 动手操作、作品成果等多种手段,为每一个 奥赛学员建立起成长档案,逐步建立起多 元、动态的发展性评价体系,引导学生个性 化、差异化发展。

本报讯 (李琦)"感谢法官

据了解,该案件的两名当事

人系公司合伙人且是发小。在

两次庭审后,双方分歧较大,矛

盾有激化的倾向,企业生产经营

活动受到严重影响。为快速化

解纠纷,办案法官在全盘梳理案

件事实的基础上,确定了三步调

解法。"背对背"倾听双方诉求,

减轻当事人心理戒备,释法明

理,促成双方形成调解意愿;"求

同存异"找准核心诉求,将非重

点要素剥离出来,缩小双方目标

差距,实现纠纷的化繁为简;"面

对面"沟通解心结,以情感为切

入点,立足企业发展实际,引导

双方换位思考,最终两人当庭调

紧围绕安企、惠企、稳企、利企目

标,通过完善涉企纠纷调解平

近年来,赣县区人民法院紧

解,握手言和。

促和解企忧,持续护航企业健康发展。

台、推进"无讼企业""无讼园区"创建等,以调

想办法化解我们两人之间的纠

纷,让这么复杂的案件最后能快

速圆满地解决。"日前,两位涉企 纠纷当事人来到赣县区人民法

院向法官表示感谢。



一法治赣州建设在行动

安远县人民法院:

本报讯 (何瑞)连日来,安远县人 民法院各基层法庭利用圩日,在街道 村居办公场所、辖区基层人民调解站 点、农户家中等地,开展巡回审判、现 场调解等工作,取得了良好的法律效 果和社会效果。

原告刘某诉被告陈某赡养纠纷 会进行公开巡回审判。庭审中主审 法官从情理、法理的角度向当事人 及旁听群众弘扬"尊老敬老"的中华 民族传统美德;原告孙某诉被告钟 某民间借贷纠纷一案,该院孔田法

调"调解室开展了巡回审判,经现场 调解,促成当事人达成了调解协议; 原告钟某诉被告钟某华民间借贷纠 纷一案,该院天心法庭受理后,考虑 到原告年事已高不便奔波,为方便其 诉讼遂联系了被告,选择到原告家中 一案,该院版石法庭在红光村村委 开展巡回审判,经现场调解,促成当 纷多元化解工作,延伸安远法院"三 事人达成了调解协议;原告赖某诉被 告叶某租赁合同纠纷一案,该院龙布 法庭在被告经营的木材加工厂开展 巡回审判,经现场调解,促成当事人 达成调解协议并当场履行了案涉租

信丰县人民法院:

举办人民陪审员培训班

本报讯 (曹琪)为进一步增强 人民陪审员责任意识、激发工作热 情、提升履职能力,近日,信丰县人 民法院举办 2023 年人民陪审员培

业务培训开始前,信丰县人民法 官等,结合党的二十大精神和习近平

院向2023年新任人民陪审员颁发任 命书,并组织全体人民陪审员进行了

此次培训邀请了多位理论水平 较高且经验丰富的大学教师、基层法

为践行以人民为中心的发展思 想,推进市域社会治理现代化,深化和 发展新时代"寻乌经验",近年来,安远 县人民法院会同各乡镇综治中心成立 "安和调"矛盾纠纷多元化解服务中 心,统筹协调和组织指导辖区矛盾纠 安"工作的服务范围,主动履职,靠前 化解矛盾,并发挥法庭联系群众最紧 密、服务群众最直接的前沿阵地作用, 推动矛盾纠纷集中摸排、分析研判、分 流预警、妥善化解。

法治思想,围绕陪审员职责、素养和 技巧等方面开展培训。

培训结束后,大家纷纷表示, 本次培训内容与工作实际紧密结 合、受益良多,在今后的工作和生 活中,将坚持法律法规的学习和 运用,自觉遵守人民陪审员的行 为规范,为人民法院的审判工作 注入更多的活力,发挥更加积极

赣州蓉江新区:

已征众厅首次通过写字楼安置

牵动着村民的心,也过去蛮多年 了,这回总算了结了一桩心事。"近 日,在赣州蓉江新区高校园区管理 处新路村众厅安置现场,凌氏众厅 的代表满意地说道。

当日,高校园区管理处在新路 村开展已征众厅安置,本次安置共 有3栋楼的二层写字楼房源供村民 选择,涉及的13个姓氏已征众厅完 成选房,共安置面积2300余平方米。

姓氏众厅是一个村同姓氏村民 共同的祭祀宗祠,是同宗村民共同的 精神寄托,相关利益涉及少则几十 户,多则上百户,是征拆工作中的难 点,更是安置工作中的堵点。

为切实保障村民合法权益,妥 善安置已征众厅,高校园区管理处 自2022年底开始便着手多线推动,

本报讯(巫保平)"众厅安置 充分尊重村民意愿,和谐处理好相 关村民的情感矛盾和利益冲突。 一方面,各工作组常态化入户走访 已征众厅村民代表,从政策和发展 的角度积极做通村民思想工作;另 一方面,高校园区管理处联合区征 收搬迁与项目建设服务中心积极 组织各已征众厅村民代表召开现 场听证会,详细解答村民代表反映 的问题,收集相关诉求,并反复研 讨论证,最终制定出村民满意的安

通过写字楼安置已征众厅,这 在蓉江新区尚属首次。"这次通过 写字楼安置已征众厅,是一次开创 性的、有想法的尝试,也为蓉江新 区后续推动众厅安置提供了借 鉴。"高校园区管理处有关负责人



近日,位于兴国经开区的一家智能装备企业,工人各司其职抓紧生产,呈现产销两旺态 势。该企业拥有激光切割机、250吨重型冲压机、机器人全自动焊接系统、积放链数控喷涂系 统等智能制造设备,设计年产值3亿元,预计年纳税1000万元。

特约记者陈鹏 通讯员李跃圣 摄

永远在路上

龙南市九连山镇:

监督筑起地质灾害防线

本报讯 (徐建伟)"刘书记,咱们村有没有制定防 汛应急预案?应急救援路线是怎么安排的?应急救 援物资储备够不够?"近日,龙南市九连山镇纪委监委 深入一线开展地质灾害防治工作专项监督检查。

目前,赣南正值汛期,也是山洪、滑坡等地质灾害 频发期。为应对可能出现的地质灾害,全力保障群众 生命财产安全,九连山镇纪委监委坚持靠前监督,通 过实地检查、查看资料、入户访谈等方式,了解各村村 干部对本村地质灾害点的基本信息的掌握情况,重点 对各村防汛预案、巡查检查、值班值守、救灾物资储备 等情况开展监督检查。要求各村强化责任意识,严格 落实镇党委、政府关于汛期地质灾害防治工作的部署 要求,加强日常巡查,确保险情及时发现,防治工作及 时开展,筑牢人民群众生命健康安全屏障。

针对在监督检查过程中发现的地质隐患问题, 九连山镇纪委监委当即责令相关人员现场拿出解 决方案。截至目前,该镇已组织动员2户存在安全 隐患的居民撤离至安全地带居住。"汛期地质灾害 防护工作部署到哪里,监督检查就跟进到哪里。我 们将持续加强对地质灾害防治工作的监督检查力 度,倒逼各村落实防灾减灾责任,筑起地质灾害'防 线',及时有效防范地质灾害。"九连山镇纪委监委 负责人表示。

赣州经开区凤岗镇:

追回被挪用的组集体资金

本报讯(林涛)"组集体的资金终于回来了,之前 我们一直要求组长公开相关账目,他都不肯公开,原 来是被他挪用了。"家住赣州经开区凤岗镇塘屋村的 邱大爷,看着微信群里公示的组集体资金使用情况 满脸笑容地拉着前来走访的纪检监察干部说道。

"邱某作为我们塘屋村村民小组的小组长,长期 不公示组集体资金的使用情况,对组集体资金的使用 也全部由他一个人决定,我们怀疑组集体资金被挪用 了。"日前,赣州经开区纪工委监察组接到群众前来举 报组集体资金被村民小组长挪用的问题,随即,该经 开区纪工委监察组组成核查组展开初核。

核查过程中,工作人员调阅了该村民小组历年来 的会议记录、财务公示情况及村民小组账户银行流 水,对银行流水分析后,发现村民小组银行账户内的 余额长期低于组集体资金应结余金额,且有多笔明显 用于个人或家庭支出的情况。

"组集体资金可以用于个人或家庭支出吗?"在 核查组持续追问下,邱某终于承认了问题。原来, 自2017年担任村民小组组长以来,邱某先将个人 的资金以定期的方式存入银行获取利息,当个人或 家庭需要资金使用时,他便利用管理组集体资金银 行卡和密码的便利从组集体中挪用资金,并且在公 示组集体资金使用情况时只公示使用情况,而不公

经查,邱某自2018年以来先后挪用组集体资金 30103.4元用于个人及家庭支出且超过三个月未归 还。最终,邱某被责令辞去村民小组长职务并对挪用 的组集体资金予以退赔。该镇人民政府也举一反三 开展专项自查自纠工作,完善农村集体"三资"管理制

九江银行章江小微支行 打造银企合作新局面

本报讯(见习记者吕微)为进一步加强银企合作,促进 资源共享、优势互补,助推共赢发展,近日,九江银行章江小 微支行党支部联合章贡区青年企业家联合会邀请协会成员 共同开展座谈会。

座谈会上,企业家们对各自企业目前的发展经营情况 进行了介绍,并就经营中存在的困难、问题进行了深入交 流。九江银行章江小微支行向企业介绍了"政采贷""税易 贷""流水易贷"等信贷产品,详细解答了企业代表提出的 问题,与代表共同探讨解决问题的措施,进一步打通了银 企合作通道,推动形成以党建促发展、促服务的银企合作 新局面。

近年来,九江银行章江小微支行坚持党建引领,不断探 索党建工作与银企合作同向发力的有效路径。下一步,该 支行将继续发挥党建引领作用,畅通银企对接渠道,发挥好 金融对企业发展的支持和带动作用,以更大力度推动赣州 经济高质量发展。

南康区唐江镇人大代表 助力乡村治理水平提升

本报讯(李金花)连日来,南康区唐江镇人大代表化身 宣传员,通过召开户主会和人户走访等方式,积极宣传推广 "南康美e分"乡村治理积分制平台。

为推动乡风文明行动,提升乡村治理水平,从去年开 始,南康区逐步推广运用乡村治理积分制平台——"南康美 e分",激励引导村民参与村庄治理等工作。唐江镇人大代 表挺身在前,以宣传教育、示范引领、责任落实、群众自治为 抓手,在全镇大力推广"南康美e分",聚力培育文明乡风、良 好家风、淳朴民风。该镇人大充分发挥各村人大联络点工 作职能,设立相应工作网格,经过充分调研,提出了建立积 分兑换超市的办法。村民可通过参与人居环境整治、乡村 建设、防汛抗旱等工作获得积分,获得的积分可用于在超市 兑换物品,包括当地葛根、雪片糕等特产。

截至目前,该镇已注册认证"南康美e分"村民43726 人,均不同程度参与了当地中心工作并得到有效积分,积分 兑换逾9600人次。